Viljo Kohonen: :
Kielentegstauksen ongelmis
I Mittaamisen tarpeellisuus: oppimistulosten kontrolli, tavoit-

teiden konkretisointi, oppilaiden motivointi, valintatilanteet.

Keskeinen rooli: pHHtetutkintojen takaistusvaikutus opetukseen.

IT Mittausteknillisis hékﬁkdhtiaé 1; validiteetti (sisdlts-,
rakenne~, ilmeis-, ennustevaliditeetti), 2. reliabiliteetti
(subjektiivisesti arvioidut vsi objektiiviset (monivalinta)
tehttvit); 3. erottelukyky (vrt. oppilasvalinnat), li. toimeen-
panokelpoisuus ja taloudellisuus (suurissa joukoissa korjaus
tietokoneella; pyrkimys valtakunnallisesti keskitettyihin

oppilasvalintoihing korjaamisen nopéuttaminen, painopiste

kokeen suunnittelun puolelle).

ITT Oppilasvalintojen ongelmia: Yn-tutkinto ja kouluarvosanat
elvdt erottele tehokkaasti pyrkijdiden parhaimmistoa engl.
kielen tapaisessa ruuhka-aineessa (Taulut 1 ja 2). Bielibai~

toa monipuolisemmin mittaava valintakoe on reliaabeli ja erot-
telukykyinen (Taulu 3). Yhteistyoprojekti Joensuu-Jyvaskyli-
Turku, kes&n 1974 valinnoista raportti sarjassa Kielikeskuksen
Julkaisuja 5/1974. Mielipidekysely (N=347): 6% pyrkijsista
piti kHytettysd testistsi huonona; n.70% ilmoitti,”etté TEmEn.--
tyyppinen valintakoe oligi parempi kuin kaksipuplineh kddn-
noskoe, jollaista kannatti 17%; n.80% oli kokeillun yhteis~

tydn ja sen laajentamisen kannalla.

IV Taustamuuttujien vaikutuksesta menestykseen:lKorfelaatia-

matriisi Taulussa lj. PHHtelmiH: T.lopullinen valintapistemis-
rd sukupuolesta riippumaton, 2.valintakoe suosii pitkin koulu-
kurssin suorittaneita (1%:n riskitaso), 3.koemenestys painot-
tuu kaupunkilaisten hyviksi (kirjall,kokeet: 5%, kuunteluko-
keet 1%:n riskitaso), h.valintapistémééré suosii lounais-
Suomen talousaluetta suhteessa Jyvaskylddn ja Joensuuhun (1%:n
. riskitaso), S.kouluarvosanst kodin sosiaalisesta taustasta
riippumattomia, samoin valintakokeen kirjéllinen osaj; kuuntelu-
koe suosii ylempiid sosiaaliryhmii (1%:n riskitaso), mutta lo-
pullisissa valintapistemdfirissi ei tilastollists efoa, 5
kieliharjoittelu engl.kielisessi maassa: korreloi positiivi-
sesti sosigaliryhmddn (1%:n taso), mutta samalla tasolla ne-
gatiivisesti yo-todistuksen yleisarvosanaan ja lukuaineiden

keskiarvoon; korrelaatio v. intakokeeseen positiivinen (1%:n

taso), samoin lopulliseen valintapistemddriin,




Taulu 1. Turun yliopiston englantilaisen filologian laitoksel-
le vv,1969-7l hakenecet ja valintakokeisiin osallis-
tuneet pyrkijdt; vuotuiset uusien opiskelijoiden kiin-
prosentit, Oikeanpuoleisessa sarakkeessa vv,1969-73
saavutetut laudatur-arvosanat yo-tutkinnon pakolli-
sessa engl.kokeessa, prosentteina kokeen suorittanei-
den médrists (N),

yo-tutk.
vuosi hakem., kokeessa kiintis hyv.-% laud.-% N
1969 60l 178 80 {i] 18.25% A0 110
1970 895 227 80 (=) 19,70% RO
1971 1049 287 80 27:9% 22,03% 12 8Ll
1972 8L5 295 80 27:1% 20,25% 1. 653
1973650 297 70 2346% |22.86% 16 595
1974 6h2 383 55 W% | (ei tietoa)

Keskiarvot vista 1971: hyviksymisprosentti 22.6%, yo-tutkinnon
laudatur-arvosanoja keskimiirin 21.7%.

Taulu 2. Erdiden kouluarvosanojea keskiarvot ja hajonnat v.197L
engl.valintakokeen suorittaneilla (N=8/,3), sekid vas-
taavat Turkuun hyviksyttyjen keskiarvot (N=59).

Koko populaatio (N=83) Turkuun hyviksytyt (N=59)

arvosana vaiht.vili % 8.D. i

Yo=-F1lsarvog. 19 6,0 1.7 = cl-meliB.5 = mel~l
yo-englanti 1-9 7.4 1.9 =mel-1 Hed = mel=1
yo-didink, T=9 6,0 2.2 = ol T = melsl
lukuain., X 1=9 3.5 2.3 20,00, 0159 = B T.8.6
opett.engl. B= - T35 1.0 = B9 §.5 = 9-10 |

Kdytetyt testityypit: 1. Sanasto ja kielioppi I (71 osiota,
engl.kielinen lauseyhteys), 2. Sanasto ja kielioppi II (76
osiota, yhtendisessd tekstissi), 3., Kdsnndsanalyysi (50 osi-
ota, suomenkielisessH lauseessa alleviivatulle osalle esitet-
tyjen vaihtoehtojen valitseminen), L, Luetun ymmirtiminen

(26 osiota, lyhyiden tekstijaksojen pHHsisilldn ymmirtiminen),
5. Adnteiden diskriminointi (50 osiota), 6. Kuullun ymmirti-
minen (26 osiota, lyhyiden puheotteiden pHHasisdllén tajuami-
nen), sekid 7. Lyhyt engl.kielinen luento (10 osiota, luennon
kesto 3 min., jonka aikana oli lupa tehds muistiinpanoja; ky-
symykset esille vasta luennon j8lkeen, vastaaminen muistiin-
panojen avulla).

Taulu 3. Kegin 197L engl.valintakokeen testianalyysin pditulok-
set: pistemBirien vaihteluvdlit, keskiarvot ja ha jon-
nat seki testien keskimiirdiset ratkaisuprosentit ja
reliagbiliteetit.

. ovaiht, = keskim, reli-
SsEER a0 E BaDe Lotk % abilit,
: 9 10-65 13L.,6 9,8 L,8.8% s 06
2o 12463 hB.T b2 Gll.PE 47D
g 12-L5 30.6 5.7 62.1% 20 (Korkein mahd.
iy Swih 6.3 - LB hRSTE TN pistem., todist.
5. 17-50 L0.1 Toli B0,2%2 .89 mukaanlukien,
6., Sadt  TB9 . L3 TETR - .70 313, josta 303=
7. Tl B - 2.1 6.8% .5 88,.3%)
KOE 124-303 222.7 33.L -9 ,
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